

产业引领 生态提质 民生为本

——复兴镇“十四五”交出亮眼答卷

本报记者 张耀升

回眸忠县“十四五”
乡镇(街道)晒成绩

“十四五”以来,复兴镇锚定高质量发展目标,以产业振兴为引擎、以乡村提质为抓手、以民生改善为根本,统筹推进经济发展、环境优化与社会治理协同升级。从特色产业集群蓬勃崛起、乡村面貌蝶变焕新,到民生保障力度加码、治理效能稳步提升,复兴镇用实干笃行破解发展难题,用累硕果回应群众期盼,在乡村振兴的征程上书写了“产兴、城美、民安”的亮眼答卷。



柑橘喜获丰收。

产业多态聚集 强基赋能启新程

“十四五”期间,复兴镇牢牢把握产业振兴的核心引擎作用,聚焦特色农业提质、农文旅融合增效、新兴产业破局三大方向,多点发力激活发展动能,以实打实的产业成效夯实乡村振兴根基,为镇域经济高质量发展注入强劲动力。

在特色农业领域,复兴镇深耕细作结出丰硕果实。1.7万亩柑橘果园年产值突破5000万元,“忠橙橘工”社会化服务品牌辐射周边6个区县;创新试行柑橘经营主体准入备案制,通过“腾笼换鸟”引进重庆飘家人等柑橘企业7家,培育引进柑橘新品种4个,盘活闲置果园5200余亩,带动近2000名农村劳动力就近就业。镇内强村公司化身惠农“金镰刀”,整合各类农机资源组建水稻收割社会化服务队,为近百户种粮户提供专业收割服务,不仅帮助农户降低10%的收割成本,更有效破解了秋收劳动力短缺难题,让种粮户省心又省力。与此同时,复兴镇新发展200亩水产养殖基地、300亩油菜高产示范片、500亩稻油混种示范

田,新建1个新品种油菜种植科技示范展示基地;持续壮大200亩高品质葡萄产业,以及3000亩忠州蜜桃、无花果、草莓、火龙果等特色精品水果产业集群,形成“一主多元”的特色农业发展格局。

农文旅融合发展方面,复兴镇借势发力打响特色品牌。积极融入三峡港湾旅游度假区发展规划,持续擦亮“仰好天子山”文旅名片,举办旅游节、赏花节,全力推进天子山3A级景区创建工作。基础设施不断升级,扩建环山旅游道路2公里;业态布局持续完善,引进35家乡域旅游企业,建成水上游乐园、生态花海、巴国故里等10个特色旅游项目,重庆市首条星空音乐公路正加紧建设,文旅吸引力显著提升。

在新兴产业领域,复兴镇“电竞大舞台”城市名片越擦越亮。长江三峡电子竞技大赛、川渝大学生电子竞技大赛等重磅赛事多次在位于复兴镇的三峡港湾电竞馆举行,重庆数字产业职业技术学院落地复兴镇并顺利开学,为新兴产业发展筑牢人才支撑。



复兴镇规模化发展特色农业。



工作人员通过院坝会倡导居民爱护环境。



志愿者参加人居环境整治行动。

民生暖心提质 善治护航稳幸福

“十四五”期间,复兴镇重点关注基层治理、平安建设、社会保障等民生领域,不断筑牢民生底线,让群众的获得感、幸福感、安全感稳步提升。

基层治理效能全面升级,为民生福祉保驾护航。水坪、西流、凤凰等村(社区)实施积分制、院落微治理、清单制、“渝里乡商”议事协商机制等基层自治措施,相关经验做法获国家级刊物《半月谈》转载。

“十四五”期间,复兴镇扎实推进平安建设,累计整改安全隐患342处,严格落实“三查四化解、两稳两处置”信访工作机制,化解5年以上历史遗留问题5个;电信诈骗、全量警情、刑事案件立案、治安案件受理数量大幅下降,社会大局持续和谐稳定;创建1个

“无毒示范村”,群众安全感不断提升。社会保障网越织越密,公共服务品质显著提升。“十四五”期间,复兴镇就业创业帮扶成效显著,累计新增就业1068人、帮助164名困难人员就业、扶持创业423人,发放创业担保贷款1020万元,开发公益性岗位229个,城镇登记失业率稳控在合理区间,实现“零就业家庭”动态清零;低保、特困、残疾人等群体应保尽保,累计发放各类补贴补助超600万元,退役军人优抚待遇等足额兑现;低收入人口医疗保险参保实现全覆盖;复兴镇敬老院提档升级,老年食堂、养老公寓相继建成,高龄津贴足额发放,群众生活更有保障、更有质感。

乡村靓颜焕彩 精筑家园乐安居

“以前村里路窄坑洼、污水横流,现在环山旅游道路平坦好走,房前屋后干净整洁,居住起来更安逸了!”复兴镇天子村村民李大妈笑着说。

复兴镇锚定“宜居宜业”目标,以项目攻坚破难题、以生态治理优环境,推动乡村面貌从“颜值”到“内涵”全面升级,让群众的获得感在家门口升级、幸福感在生活中沉淀。

“十四五”期间,复兴镇持续加大乡村环境整治力度,推动完成忠县长江大桥南桥头至重庆数字产业职业技术学院周边环境整治工程,西流、临沿社区“美丽家园”建设项目,天子山公路

改造、水坪片区污水管网新建等重点工程,惠及960余名群众。新增垃圾桶250个、配备垃圾收运车1辆,累计清理生活垃圾3200余吨,并构建起“户集、村收、镇转运”的生活垃圾处理体系。

此外,复兴镇还创建“巴渝和美乡村示范村”1个、美丽庭院20个,完成岸线生态修复100余亩、“两岸青山·千里林带”规划建设项目营造林1200亩,改善野生动物鹭鸟栖息湿地,成立护鸟队定期巡护,“百鸟朝凤”奇观被中央电视台、《人民日报》等主流媒体报道。乡村环境变得越来越宜居,群众日子也过得越来越红火。



居民参与志愿服务后,在积分兑换超市利用户积分兑换商品。



群众通过“渝里乡商”议事协商机制,解决小区电梯重新运行问题。



复兴镇生态环境持续改善,成为鹭鸟繁衍栖息的好地方。

本版图片由复兴镇政府提供